

## ОТЗЫВ

**официального оппонента на диссертацию Лычева Дмитрия Игоревича на тему «Волостные и уездные военные комиссариаты в 1918–1920 годах (на материалах мордовского края)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности**

**5.6.1. Отечественная история (исторические науки)**

Диссертационное исследование Л. И. Лычева «Волостные и уездные военные комиссариаты в 1918–1920 годах (на материалах мордовского края)» посвящено истории создания и деятельности волостных и уездных военных комиссариатов, действовавших в годы Гражданской войны на отдельных территориях Пензенской, Симбирской, Тамбовской и Нижегородской губерний, впоследствии вошедших в состав Мордовии. Актуальность темы определяется ролью военкоматов в жизни государства. Военные комиссариаты, обеспечивая учет военнообязанных и материально-технических ресурсов, их мобилизацию в военное время на нужды армии, призыв граждан на военную службу и переподготовку военнослужащих запаса, на протяжении всей своей истории играли исключительно важную роль в войнах, в которых участвовали вооруженные силы Советского государства и Российской Федерации. Историческое исследование богатого опыта военных комиссариатов приобретает особую актуальность и востребованность в настоящее время, когда Россия находится в сложных условиях геополитического противостояния с Западом. В связи с этим, воссоздание целостной картины процесса становления и деятельности военных комиссариатов на территории мордовского края в обозначенный период имеет важное прикладное значение при решении проблем, стоящих на современном этапе перед военкоматами, с точки зрения накопленного исторического опыта. С учетом того, что подобного рода исследования не предпринимались, диссертационное исследование Д. И. Лычева весьма

Входящий № 206-9149  
Дата 02.12.2024  
Самарский университет

своевременна и обладает очевидной научной новизной. Научная новизна диссертации определяется введением в научный оборот широкого массива документальных материалов, извлеченных из фондов Центрального государственного архива Республики Мордовия, и комплексным анализом на их основе процесса формирования и деятельности низовых комиссариатов на примере волостных и уездных военкоматов Пензенской, Симбирской, Тамбовской и Нижегородской губерний в годы Гражданской войны. Впервые изучены вопросы проведения частичных мобилизаций, масштабы дезертирства и способы борьбы с ними, различные аспекты взаимоотношений органов военно-административной власти и населения, преимущественно мордовского.

Диссертация Д. И. Лычева выполнена в соответствии с основными требованиями к структуре квалификационной работы кандидатской диссертации. Содержание работы выстроено логично и состоит из введения, двух глав, заключения, списка литературы, списка приложений. Во введении обоснована актуальность темы исследования, дана характеристика степени ее изученности, определены объект и предмет, обоснованы хронологические и территориальные рамки, поставлена исследовательская проблема, сформулированы цель и задачи работы, охарактеризованы источниковая база и методологическая основа исследования, раскрыты научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы, представлены сведения о степени достоверности и апробации результатов исследования.

Автор проводит глубокий историографический анализ проблемы, показывая развитие историографии по периодам. Д. И. Лычев проанализировал почти всю имеющуюся литературу, имеющую как прямое, так и косвенное отношение к теме исследования, сделав обоснованный вывод о том, что комплексного исследования, посвященного изучению низовых звеньев военных комиссариатов на территории мордовского края в годы Гражданской войны, до сих пор не существует, и поэтому его работа призвана восполнить имеющуюся лауну.

Особо необходимо отметить источниковую базу диссертационного исследования. Комплексный характер проблемы привел автора к использованию широкого круга источников, важнейшими из которых являются архивные материалы, хранящиеся в фондах федеральных (ГА РФ) и региональных архивов (ЦГА МО, ЦГА РМ). В ЦГА РМ диссертант проработал все (68) достаточно многочисленные фонды волостных и уездных военных комиссариатов, хранящиеся в данном архиве. Кроме архивных материалов, источниковую базу составили нормативные акты, сборники опубликованных документов, воспоминания участников Гражданской войны и военачальников, всероссийские и региональные газеты. Использование столь разнообразных по характеру и содержанию исторических источников дало возможность автору решить основные задачи исследования.

Методология и методы работы представляют собой традиционный инструментарий, проверенный в исторической науке и отвечающий современным требованиям, предъявляемым к научным трудам по обозначенной проблеме. Основные положения, выносимые на защиту, логичны, четко сформулированы.

В первой главе анализируются исторические события, нормативные акты и архивные данные об образовании и функциях военкоматов, рассматриваются штаты волостных и уездных военных комиссариатов, изучаются вопросы формирования их материальной базы. Автор отмечает, что военкоматы создавались в ходе начавшейся Гражданской войны в условиях промышленного и сельскохозяйственного кризиса, распада старой царской армии и флота, и их основными задачами являлись обеспечение учета и организация призыва и мобилизации населения, так как Советское государство нуждалось в сильной армии. Объективно показан процесс создания уездных и волостных военных комиссариатов на территории мордовского края: система военкоматов здесь сложилась намного позднее апреля 1918 г., когда СНК РСФСР был принят Декрет о волостных, уездных, губернских и окружных комиссариатах по военным делам (уездные

военкоматы создавались во второй половине мая – начале июля, волостные – в августе – сентябре). Именно проблему организации волостных военкоматов Д. И. Лычев называет одним из главных факторов сложной ситуации с набором в РККА весной 1918 г., причиной чему явилось сопротивление как населения, так и органов местной власти. Ценен вывод диссертанта о том, что на практике военкоматы имели намного более широкие полномочия, нежели это было закреплено в Декрете; это было обусловлено тем, что выходящие за рамки Декрета функции были необходимы для функционирования волости и уезда. Автор убедительно доказывает, что военкоматы стали первым звеном в деятельности по мобилизации как людских, так и материальных ресурсов, а также в борьбе с дезертирством. Уникален материал о комплектовании штатов уездных и волостных военных комиссариатов: несмотря на все трудности, к 1920 г. штаты военкоматов всех уровней были укомплектованы, сформировалась их четкая система, было введено единоначалие, что в немалой степени способствовало победе советской власти в Гражданской войне. Диссертант справедливо отмечает, что о качестве созданной в 1918 – 1920 гг. системе военкоматов говорит тот, факт, что она пережила самую советскую власть. Рассматривая формирование материально-технической базы военных комиссариатов, диссертант делает акцент на том, что она в условиях Гражданской войны не могла быть на должном уровне, тем более в сельскохозяйственном мордовском крае. Однако аграрный характер территории имел и свои плюсы, прежде всего в обеспечении продовольствием и фуражом.

Во второй главе рассматривается учетно-мобилизационная деятельность военных комиссариатов в мордовском крае в обозначенный хронологический период. На обширном фактическом материале показано, что в кратчайший срок военкоматы смогли организовать военно-учетную систему, что помогло проводить призыв и мобилизацию. Автор отмечает зависимость волн частичных мобилизаций от ситуации на фронте и делает весьма аргументированный вывод о том, что мобилизация была полной, но

растянулась на 3 года. Положительной оценки заслуживает раскрытие видения диссертантом проблемы дезертирства, главными причинами которого являлись усталость от войны, отсутствие дисциплины и строго наказания. Д. И. Лычев комплексно изучает создание системы Всевобуча как в целом по РСФСР, так и на местах. Сравнивая формирование групп обучаемых в волостях и уездах мордовского края с нормами Декрета «Об обязательном обучении военному искусству», диссертант указывает на их существенное различие, например, в Ардатовском уезде обучение проходило по категориям войск. Подводя итоги деятельности Всевобуча в рассматриваемых волостях и уездах, автор отмечает планомерную работу военкоматов по формированию системы военно-политической подготовки населения различных возрастов. Анализируя историю мобилизаций в уездах и волостях мордовского края, диссертант выделяет их главную особенность – фундаментальную поддержку советской власти местным населением вне зависимости от национального состава населения.

В заключении автор обобщил выводы, напрямую вытекающие из содержания диссертационного исследования. Так, в ходе исследования сделан вывод о том, что созданные советским государством низовые звенья военных комиссариатов стали одним из факторов победы РККА в Гражданской войне. В заключении диссертант отмечает, что созданная в 1918 – 1920 гг. система военкоматов, замены которой нет и в настоящее время, стала неотъемлемой частью жизни каждого гражданина страны.

Приложения к диссертации содержат хорошо структурированный материал, который во многом помогает лучше воспринять и наглядно продемонстрировать некоторые положения, озвученные в основной части *работы*.

Все вышесказанное дает возможность констатировать, что Д. И. Лычев успешно выполнил поставленные задачи.

Отмечая бесспорные достоинства диссертации, ее новизну и научно-практическую значимость, следует высказать ряд замечания и пожеланий автору.

1. Во введении диссертационного исследования отсутствуют какие-либо упоминания о проводимой в настоящее время Специальной военной операции, которая, вне всякого сомнения, определяет новые ориентиры военной политики современной России и придает работе диссертанта высокую степень своевременности.

2. В то же время автор говорит о том, что Россия на данном историческом этапе находится в сложных условиях некоего цивилизационного противостояния без указания с кем и в каких формах оно происходит.

3. В работе Д. И. Лычев указывает, что военные комиссариаты сегодня продолжают играть большую роль в жизни страны, особенно при проведении статистических исследований. О каких исследованиях идет речь? Военкоматы всегда имели огромный багаж текущих задач, но статистические исследования органы военного управления явно не проводят.

4. В степени разработанности проблемы неточно определена хронология периодов изучения проблемы. Так, определяя первый этап автор считает, что он начинается в 1917 г. Однако в России в 1917 г. не было ни одного военкомата. Сам автор указывает, что они были созданы только в 1918 г.

5. Среди источников исследования отсутствуют работы руководителей Красной армии в 1918 – 1920-х гг. В. И. Ленина, Л. Д. Троцкого и М. В. Фрунзе, касающиеся военной политики Советского правительства в исследуемый период.

6. После прочтения работы не совсем понятно, имело ли место партийное руководство деятельностью военкоматов на исследуемой территории.

7. Автор использует не совсем тактичные термины. Например, М. Н. Тухачевский указан как «Главный Командующий РККА». Что это за

должность? Как известно, М. Н. Тухачевский в исследуемый период служил командующим 1-й армией Восточного фронта, помощником командующего Южным фронтом, командующим 8-й и 5-й армиями Южного фронта, а затем Кавказского фронта.

Однако отмеченные выше недостатки не снижают научной значимости работы. Диссертационная работа является самостоятельным и глубоким исследованием, имеющим практическое значение для дальнейшего исследования темы Гражданской войны в России. Диссертация имеет научную новизну и вносит существенный вклад в изучение поставленной проблемы.

Основные положения и выводы диссертации представлены в 7 научных публикациях автора, в том числе 4 статьи опубликованы в журналах, рекомендованных ВАК РФ. Результаты исследования докладывались и обсуждались на научных конференциях разного уровня. Опубликованные работы и автореферат соискателя отражают основное содержание диссертации.

Таким образом, диссертационное исследование Лычева Дмитрия Игоревича на тему «Волостные и уездные военные комиссариаты в 1918–1920 годах (на материалах мордовского края)» представляет собой актуальную, оригинальную и завершенную научно-квалификационную работу, в которой решена научная задача, имеющая важное значение для науки.

Диссертация соответствует требованиям пп. 9–11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 № 842 (в редакции Постановления Правительства Российской Федерации от 25 января 2024 г. № 62), а ее автор, Лычев Дмитрий Игоревич заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история (исторические науки).

**Официальный оппонент**

Кандидат исторических наук, доцент  
кафедры гуманитарных и социально-экономических  
дисциплин федерального государственного  
казённого военного образовательного учреждения  
высшего образования «Военная академия связи  
имени Маршала Советского Союза С. М. Будённого»  
Министерства обороны  
Российской Федерации

  
(подпись)

Андрей Васильевич Маньков

«25» ноября 2024 г.

Сведения об официальном оппоненте:

Андрей Васильевич Маньков – кандидат исторических наук  
по специальности 5.6.1. Отечественная история (исторические науки)  
Федеральное государственное казённое военное образовательное учреждение высшего  
образования «Военная академия связи имени Маршала Советского Союза  
С. М. Будённого» Министерства обороны Российской Федерации  
194064, РФ, г. Санкт-Петербург, Тихорецкий проспект, д. 3  
Тел.: 8 (812) 247-98-35

  
(подпись)

Андрей Васильевич Маньков

«25» ноября 2024 г.



МОДНИК Н.А.С. по СВ и БВС  
КАДЪ ИК СТРЕБОВ. О. ОШЕЛА  
СЛКОВНИК  
А. ГОЛОВИН  
«26» 2024 г.